

老字号

传递中国文化与力量的经济载体

——评纪录片《老字号 共潮生》

罗澍伟



“729”体育用品,有扮靓人们出行、交往的老美华旗袍与布鞋,也有丰富人们日常生活与情感的杨柳青木版年画……

这些名闻遐迩的老字号企业,无不见证了天津乃至中国历史发展的风雨旅程。《老字号 共潮生》深入挖掘了老字号的前世传奇与今生故事,深刻展现出津门老字号蕴含的民族热血、不屈风骨、家国情怀和创新精神。正是这种大义凛然的矜持,让老字号坚定从容。在一代又一代匠人与经营者的努力下,终于把物质积淀成了携带着时代记忆的文化与文明,不断创造出属于老字号自身的新辉煌。

《老字号 共潮生》最为动人的地方是片中选拍的每一家老字号,都充盈着中国文化的味道。每一个老品牌,都代表着永不消逝的民族或地域的文化符号。

大家会在首播的30集中看到,埋在人们心灵深处、“既有买卖又有情”的百年商厦劝业场;把浓浓的天津味美食中所含的幸福感传递出去,让国人乃至世界友人感

成为未来的超越者,尽享来自时间深处的馈赠。

一部人类发展史,就是一部多元文明共生并进的历史。只有交流互鉴,文明才能充满生命力。只有不同文明的接触、碰撞与交融,才能塑造出一座座人类进步的里程碑。《老字号 共潮生》拍下了并非源于本土的饭店业和西餐业的翘楚——利顺德、起士林……它们虽然历经时代与命运的冲撞,却早已扎根天津,成为天津老字号历史不可分割的组成部分。

老字号至今仍是人们挥之不去的情愫。2017年有媒体做过一次问卷调查,其中,87.2%的受访者信赖老字号,85.4%的受访者表示会购买老字号的产品。面对纷繁复杂的历史既往,面对新时代、新理念、新需求,如何寻找到老字号在时光之旅中,那些对创新精神有着牵引作用的丝丝缕缕,是《老字号 共潮生》正在承担起的时代与社会责任。

《老字号 共潮生》聚焦的闻名遐迩老品牌,从人文故事、地域文化、特色工艺、回望既往等不同视角切入,结合珍贵档案资料和权威专家解读,触动了长时间未被触及的老字号的历史脉搏,重新为老字号寻找到了生存的价值、应有的位置,继续赢得与老字号称号相匹配的社会荣誉,也为老字号开辟了一条与年轻人沟通的新途径。怀念之后,仍需前行,正是《老字号 共潮生》在当下播映的践行价值与时代意义。

首播之后,《老字号 共潮生》将用自己的智慧与坚韧,继续推出第二季30集,将会为社会带来更多的流量和热度,为老字号的腾飞插上翅膀。

今天,让我们在这里,为这样一部能够“把知名度转化为经济效益”的大型纪录片《老字号 共潮生》击鼓壮行!

恋恋河上花

乔桥



我像是爱上了,和一幅画。

从来没有过这样的感觉,我一直觉得我是不懂画的。但这一刻,站在这幅13米长的画卷面前,我忽然觉得身边的一切都不存在了。“很抱歉我们没有更长的展柜来陈设,卷首和卷尾还是没有完全展开……”志愿者讲解的声音越来越远,直到渺茫。我只感觉阻隔在我和画卷之间的玻璃消失了,画面上那些铜枝铁臂般的荷梗将我携了过去,只一瞬,我便跌入了遮天蔽日的荷塘。心骤然急促跳动,呼吸也乱了阵脚,我如溺水者一般慌乱地挣扎,奋力让自己的口鼻从水面上露出,眼前是一丛丛的森林——如盖的绿伞,硕大的花朵,水下蔓延的根茎以及四周的水草、石块。我放弃了挣扎,在一潭墨色明灭的水里,被一股力量推着往前走。脚步是踉跄的,有水流漫过、有泥泞阻滞。于是,我看到了它如锤的花苞,看到了它恣意地绽放,看到了它垂首的凋零,看到了残荷冷寂后,剩水残山处一丛丛随意舒展的幽兰。

浸淫在这13米的长卷里,看到的是荷的一生。想到蒋勋先生在谈到东方美学的时候说过:“‘把玩’长卷是慢慢展开,右手是时间的过去,左手是时间的未来。一段一段展开,像电影,像创作者自己经历的生命过程。”所以,原来我看到的,并不仅仅是荷的一生,也是画作者的一生。这幅《河上花图》的作者叫朱奎,大家熟悉的是他的众多别号之一——八大山人。1697年,时年72岁的八大山人用了四个月的时间,从荷花初苞画到残荷冷落。画荷,也画他自己。

“河上花,一千叶,六郎买醉无休歇,万转千回丁六娘,直到牵牛望河北……”画上所题二百余字的《河上花歌》所涉典故众多,一遍看下来并不能全然明了,便一字字抄录下来,钻进图书馆去翻资料。初见的怦然心动激发了我进一步探寻的冲动,隔着三百多年的时光,我试图在这些文字密码中认识这位画家。

将荷花称为“河上花”,八大山人大概是唯一的一位。研究者朱良志认为,这与道教中的河上公有关。他说:“八大写荷花由河上公写起,不是视荷花为具体的存在物,而是将其作为‘观化诞生’的工具,由荷花来写自己的超越理想,以追寻世界的意义。”《河上花歌》中又写:“算来一百八颗念头穿,大金刚,小琼玖,争似图中画,又相无相一颗莲花子。”八大山人23岁剃发为僧,依曹洞宗师颖学弘敏为师。他是曹洞宗的传人,但同时又深受临济宗的影响。后虽还俗,但我们仍然能在他的画作和诗文中,强烈感受到佛门对其思想的影响。然而,无论是这幅长卷还是这首《河上花歌》,都没有让人读出“清静无为”“空无寂灭”。“泉飞叠花循循”,那榭里裹挟铁一般的荷茎、丰饶丰硕的花朵以及坚定嶙峋的巨石,水墨斑斓的世界里,生命灿烂,生机盎然。

这是一个和我之前读过、看过完全不一样的八大山人。曾经熟知的他,是那个经历了朝代更迭、族亡家破的明宗室之后;是那个画鸟、画鱼都不忘“给世界一个白眼”的孤傲僧人;是郑板桥笔下“横涂竖抹千千幅,墨点无多泪点多”的画家。孤独如我,从不知道在人生将近终点的时候,在他画了一生的荷花里,他是那样通达释然。“看取莲华净,应知不染心”,曾经离乱悲欢、曾经癫狂惶惶,他走过烟云富贵,也走过青灯黄卷。但画纸铺陈的那一刻,仿佛过往这一生的坎坷都消弭于无形,世界于他,不过是眼前这一塘荷花。花开花谢,所在皆真。他以浓淡变幻的墨色,点染了当下自我生命的价值。

将厚厚的画卷放回架上。窗外,夏日的骄阳里,我仿佛看见一个瘦削的身影——他穿着斜襟长袍,细麻鞋履,戴一顶青纱斗笠,微蹙双眉沉吟着挥动画笔,天地间便生长出无数墨荷。好一个清凉世界!我安心且熟练地纵身跃入,悠然在荷的丛林里穿行,拥抱着那柔韧又刚强的荷梗,亲吻那娇艳甜香的花朵。我甚至弯下腰,捧一杯荷塘中的每一朵当下最好的存在。

急切地,我要再去看那幅长卷。我想,我是爱上了,和一幅画。

题图:清·朱奎《河上花图》(局部)

今年4月20日,天津艺术史学会携手天津社会科学院出版社共同举办“弘扬中华文化 传播书法艺术——《王明九全集》首发式暨捐赠座谈会”。我在会上说:“《王明九全集》是对王明九艺术人生的学术化梳理,这部巨著全面展现了中国文字的发展和演变,同时也是书法艺术理论的经典,堪称中国书法的‘百科全书’。”

王明九先生(1913—2001)是享誉海内外的书坛巨匠、文字学家、书法理论家、是中国书法经典法书集碑帖之大成者。1986年,河北区委、区政府邀请十余位德高望重的书画家共聚一堂,挥毫泼墨。当时我在区委从事宣传的工作,由此便结识了受邀前来的王明九先生。王先生面目清癯,温文尔雅,一派文人书卷气。

先生在谈到自己的学书经历和体会时坦言:余八龄时,以颜、柳体开笔学书。十三岁时,极喜于昂书法,寒暑不辍者三年之久。之后,改书欧、褚并研书法理论之学,追求古人用笔之法。初读虞世南《笔髓论》、孙过庭《书谱》、姜夔《续书谱》、张怀瓘《论用笔十法》等诸名贤论书之决要;继读包世臣《艺舟双楫》、康有为《广艺舟双楫》,始迈入两汉、南北朝碑帖之中。渐而领悟方笔、圆笔之别。遂即上溯甲骨、商彝、周鼎、秦篆之源流,广临两汉分隶之正宗。秦权诏版,诚为隶书之鼻祖;流沙坠简,确乃汉代之墨迹。潜心致至,临摹久之,则习草书焉。早年得孙潜初先生指授。十八岁时告别家乡,游历黄河、长江两大流域,观摩石窟造像、碑林石刻。后客居上海,师从近代书法大家程学川,系统研习史学、碑帖版本、考古鉴赏及古文字学等,综合艺术修养得到全面提高。

明九先生以国学为根基,在中国五千年经典碑帖文字之间广收博采,北碑南帖融会贯通,走出了熔铸古今、自筑规模的艺术道路。他高度重视书法的文化内核、精神内涵,以其对文字学、书法史的深入研究,铸就了一套完整的书法理论体系,著有《墨苑三千年·精粹一百种》《中华三千年翰墨精粹集》《章草汇编》《草书汇编》《楷书结构规律》《草书学千字歌及注释》《五体书新道德三经》《唐张继枫夜泊诗廿廿种》《王明九九书古诗文百篇》等。这些著作或讲书法知识和对书法艺术的见解,或为先生书法作品荟萃,彰显了先生在书法艺术上的造诣,填补了中国书法理论的空白,为弘扬祖国书法艺术作出了贡献。

章草,创始于秦,通行于汉魏。它的笔法,上承篆隶,下为楷书和行草开拓了广阔的发展境界;它的结构,从字形上一改篆隶之繁难,为文字趋向楷书和简便,进行了第一次革新和突破。王明九先生对章草有深刻的领悟和实践性的探索,是章草学说的重要奠基人。他曾说:“章草的书法,有一字作数种结构者;有结构不类隶书,而似籀篆者,且历来章草之结构颇不一致。以今章草相比较,今章不及之规律严谨,惟书写时迅速则有之而无不及。”章草“结体平正,鼓之以奇绝,若泛字诸家草书,则字有工拙,笔多失误。”“若章草之创作,上取篆隶八分之笔意,下建楷书、行书之典型,其能简古尤能出新。在

津门名家谈艺录(十二)

王明九:从各种书法流派汲取营养

章用秀

书法艺术改革中唯一一大创举:用习书法运笔之理有举一反三之妙。”

“学习书法,贵在取法。取法乎上仅得其中,取法乎下仅得其下。”对于初学书法者,明九先生说:“先选好要写的字,选你感兴趣的字,然后再动手写。从感兴趣入手很重要,因为有了兴趣才容易坚持。王羲之的《兰亭序》要练,要多练写,当然练得越多体会越深。王羲之《十七帖》可以练。再练练文徵明的字。《书谱》也要练,还有赵子昂的《洛神赋》,都可以临。临写时不要整个帖都写一遍,那样效果不行。有一点书法基础,拿起笔来就要写草书,不行!要一步一步提高。没有数量就谈不上质量,要多练,质量是积累到一定程度的结果。”他说:“初学写字,落笔就能写出黑墨道子来,可是这些黑道毫无笔力表现,不过是笔过留痕而已。书法的一笔之间,要有各种轻、重、缓、疾、起、伏、缩等变化,尽其职能,得其态势,方能恰到好处。”关于楷书,先生认为:“中国(书法)发展到楷书阶段,笔法已大备。楷书在东汉后期从隶书和章草演变出来,历三国、晋,经隋至唐,大约四百余年的艺术实践,隶书古意逐渐消失,楷书的笔法和结构才逐渐完善,成为刚健清新、法度严谨而风神爽朗的新书体。”“唐代书法贡献至大,学者只要入而能出,灵活运用,吸其养料,取其精华,会有收获的。”先生说:“勤学苦练是学好一切真实本领的唯一途径。掌握基本功就是多临碑帖,多揣摩书法名家的运笔和结构技巧。”

明九先生主张“从各种书法流派汲取营养”。先生书写,常常是以方笔、圆笔、方圆并用等多种笔法变换运用于各种书体之中,用方笔书写,气势刚健质朴,端庄凝重;用圆笔时,画圆圆秀拔,内含刚美。先生尝言:“书法之善,精在用笔,美在结构,笔法不精,虽善犹恶,结构不美,虽熟犹生。是以指实腕活,力注于笔端之间,横推、竖拉、外拓、内撮、划沙而行,退笔而出,浓墨厚纸方为力透纸背。用笔千古不变,结构因时间而易;大字密布,小字舒朗,俯仰相背,谦让让和,以方圆之笔举一反三,施我之法,则线条不变,惟字形变更耳。”先生对书法的要求是:写北碑,笔势潇洒凝重;写南帖,势如行云流水;篆居婉转流丽;草要纵横放奔腾,更兼笔法、结构、章法、气韵,互相衬托,相得益彰,通篇气势或奇逸洒脱,或笔力雄健,光彩照人。谈到“屋漏痕”,先生说:“这是指运墨的效果。运笔应恰如其分,墨量既不过巨也不可过微,水墨流润纸上其痕应与雨水渗入壁间那样匀称适宜。用笔偏重,蘸墨又多,则点画臃肿淹滞;用笔偏轻,蘸墨又少,则点画枯萎漂浮。唯中锋行笔,万毫运墨,始臻其妙。”

当年先生曾赠我《唐诗百首·书法百种》之书册,此乃先生“用百种墨苑精英之神韵,书写百首全唐诗坛之名篇”“在‘使‘文’与‘字’达到和谐、完美的高度统一方面,全力进行探索”,甲骨文、三代吉金文字、小篆、天发神谶碑书、汉封龙山碑笔势、汉乙瑛碑书风、北魏始平公造像石、北魏张猛女墓志书体、唐代孙过庭书谱学、王居士砖塔铭书法直至清人钱南园、张裕钊、近人曾熙等百种书法,争奇斗艳,各领风骚,足见先生书法涉猎之广、功底之深。如今,这部书册已成为对先生的纪念,也是我学书的范本。

客厅稻香

张伯苓



七十年代,号召全民兴修水利,我们这些娃娃也参与其中,“干支斗渠渠”遍布田野,机井、闸涵、排灌点、扬水站星罗棋布,旱能浇,涝能排,整个农村翻天覆地来了个大变样儿,村里种上了水稻。那时徜徉在绿色如毯的水稻田里,我们挽起裤腿,薅草、打逗、摸鱼、嬉水,看瞎鸭子、水猴、蹦蹦嘎等水中小动物游动,谛听田野里的鸟语和虫鸣,与稻田结下不解之缘。收割时节,大人拿起镰刀割稻,我们戴上红头巾捡稻穗,为生产队作贡献。一把一把的稻穗,成了我儿时抹不掉的快乐记忆。

看到这稻穗,又引发了不尽的乡愁,仿佛置身在家乡的那片土地上,看到了村子的整个轮廓,想到村人的质朴、长辈们的豁达、年轻人的朝气、河流的奔放、树木摇曳的舒缓、庄稼的生机勃勃、乡土文化的厚重……这稻穗就是家乡的一个缩影,看到它就想到家,就到了家。魂牵梦绕的乡愁都融在这稻谷里,让人有了许多灵感与牵挂。

看到这稻穗,又联想到我们现在的日子。水流千尺汇乡间,稻穗绵长闪金黄,稻谷传神的无穷力量,惠及了今天的好日子。家乡宝坻因稻而兴,以稻闻名。村里的稻田一望无际,那些旱田早已成为水田,村庄安卧在绿毯中,成为一道风景。优质水稻年年翻新,水稻成了金银碗,袁隆平杂交水稻在这里熠熠生辉地生长,工厂式育秧、现代化播种、智能化灌溉、精加工,使稻谷的附加值与日俱增,大把大把的钞票进了农民的口袋。宝坻47万亩水稻,占全市水稻种植面积近半壁江山。乡村振兴,水稻挺进,文旅融合,共进共融,稻渔、稻蟹高唱着田野里优美的音符,吸引着城里人到此处体验劳动的过程,品尝地道的稻田美食。

我把插满稻谷的瓶子放在客厅中间,心里满是喜悦。穗头里籽粒饱满,都是希望的种子,延续生命,接续吉利,飘香万里。

《新不了情》: 淳朴的爱如此厚重

郝赫



警察、神探、消防员、杀手、小混混、企业家,这些性格鲜明且完全不同的角色,香港演员刘青云都饰演过。很多演员都希望像他一样塑造各种不同的角色,但能做到这样确实不容易,因为刘青云演戏有一股不疯魔不成活的疯劲儿,比如他在《神探大战》里胡子拉碴的扮相,就深入癫狂流浪的角色内里。像这样深入人心的角色,在刘青云的演艺生涯中实在是太多了,甚至有人总结说刘青云本身就是半部香港电影史。

为什么说半部?从1994年至今,刘青云一共提名香港电影金像奖17次,获奖3次,要知道香港电影金像奖至今举办到第42届,这样算起来可以说是实至名归。除此之外,他还是金像奖历史上提名次数最多的男演员。本周推介的

电影正是刘青云在1993年第一次获得金像奖提名的电影《新不了情》。

《新不了情》讲述的是身患绝症的阿敏(袁咏仪饰)与怀才不遇的的音乐人阿杰(刘青云饰)之间的爱情故事。阿敏从小就患上了骨癌,可天性活泼乐观的她对生命总是充满了热情,这份力量也传递给了在迷茫中徘徊的阿杰,点亮了他的内心,让他重新振作起来,对未也有了希望和憧憬。两人在相处中渐渐滋生情愫,而随着年龄的生长,阿敏的身体状况却每况愈下。看着深爱的恋人陪着自己已经生命的倒计时,阿敏的身体和内心都承受着巨大的折磨,脾气变得暴躁,心里苦不堪言。此时的阿杰,也变成了她生命最后的守护者,虽然阿杰内心也很痛苦,但仍然每天想办法逗阿敏开心,鼓励她乐观坚强地活下去。这份关于爱和温情的诉说,是这部影

满庭芳

第五二六三期

片传递给观众的心灵悸动。时光流转三十余年,这部电影以其真诚的叙述方式仍然感动着今天的观众,让人们看到淳朴的爱自有一份厚重的力量。

上世纪90年代初,正值香港电影的黄金年代,几乎是动作武侠片和无厘头喜剧片的天下,李连杰的《黄飞鸿》、周润发的《赌神2》、周星驰的《唐伯虎点秋香》、成龙的《飞鹰计划》等都是当时香港影坛叫好又叫座的影片。《新不了情》一开始不被看好。上映三年前剧本就写好了,一直搁浅,导演尔冬升甚至被传为拍此片抵押了房产,当他第一次找刘青云看剧本时,完全不知道这个项目能不能拍,但就像影片中那句台词所说:“他们都从未怀疑过自己的才华。”出人意料,在那个武侠片喜剧片甚嚣尘上的年代,《新不了情》竟然以三千万港币票房的成绩取得了当年香港电影票房榜第4名的成绩,并且在第13届香港电影金像奖颁奖礼上,让年仅19岁的袁咏仪拿到了最佳女主角奖,尔冬升荣获最佳导演、最佳编剧等奖项。不仅如此,《新不了情》后来还成为同时代港产电影中翻拍次数较多的电影之一。

6月29日 22:22 CCTV—6
电影频道与您相约《新不了情》
6月30日 14:45 “佳片有约”周日影评版精彩继续。